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® Êu�“¬ÅgOÄ≤©

±t?Ç t?Ð X?Ý« Áb?ý ÁbOA� jš U¼ÅÊ¬ d¹“ t� v¹U¼ÅÁ˛«Ë ‡‡

øbM²�¼ vMF�

U?ÄË—« s?¼¬ÅÁ«— t?Ð v?Ðd?ž ÊU?−¹UÐ—–¬ “« Ê«d¹« s¼¬ÅÁ«— ©n�«

ÆXÝ« t²ÝuOÄ

p?M?š t?²?Ýu?O?ÄU?� —u?ÞÅtÐ sOýU� —uðU¹œ«— »¬ ÈU�dÖ ©»

ÆœuýÅv�

Æb¼œÅv� —«d	 vÝ—dÐ œ—u� «— t²��Ö qzU�� dðuOá�U� ©Û

ÆXÝ« t²ÝuOÄ ¨v~²��Ö U¹ vÖb¹dÐ ÊËbÐ vM×M� p¹ © 

U?MF� tÇ tÐ qBHM� Ë qB²� ¨qB� ¨q
Ë ÈU¼ÅÁ˛«Ë ©À

øbM²�¼

≤øX�OÇ lÐUð p¹ ÈÅÁbLŽ vÖó¹Ë ‡‡

≥ lÐUð ‡‡f∫œuýÅv� n¹dFðd¹“  —u
 tÐ 

                                    

  

f(x) =
1    x >0

0    x =0     

−1  x <0







ÆbOM� rÝ— «— lÐUð s¹« —«œuL� ©n�«

øœ—«œ v~²��Ö È«ÅtDI� tÇ —œ lÐUð s¹« —«œuL� ©»

øXÝ« Ábý qOJAð XL�	 bMÇ “« lÐUð s¹« —«œuL� ©Û

¥‡?????????‡ l?????????ÐU?????????ð —«œu?????????L????????� fÈÅt?????????D?????????ÐU?????????{ U?????????Ð 

  

f(x) =

x +2 x <0

3 − x 0≤ x <1

2x 1≤ x < 2

4 x > 2










 ̈®Å qJý¥¥‡‡≤vÞUI� tÇ —œ ̈ © 

øœ—«œ vÖb¹dÐ

Êu�“¬ÅgOÄ  ô«RÝ tÐ aÝUÄ q×�

 qJý¥≥‡‡≤

 qJý¥¥‡‡≤

O

1

1_
1
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≤‡‡≤v~²ÝuOÄ ‡‡

ÄOuÝ²~v ðUÐl —«ÐDtÅÈ Ð�OU— �eœ¹Jv ÐU �HNuÂ Šb ðUÐl œ«—œÆ

«Ð²b« ÄOuÝ²~v ðUÐl —« œ— ¹p �IDt �u—œ Ðd—Ýv 	d«— �vÅœ¼OrÆ

 ‰U¦�±∫ lÐUð fÅÈÅtDÐU{ UÐ   f(x) = x3
—œ «— Ê¬ —«œuL� Ë 

 qJý¥µ‡‡≤v?IOIŠ œ«bŽ« ÂULð È«dÐ lÐUð s¹« Ær¹dOÖÅv� dE�—œ 

 v?M?F¹ ¨XÝ« Ábý n¹dFð  Df =�R d?¼ È«d?Ð ¨s¹«dÐUMÐ Æ  a ∈�R

 ÈÅt?DI�A a, f(a)( ) —«œu?L� ÈË—y = f(x)U?ML{ Æœ—«œ —«d	 Î

vÖb¹dÐ È«ÅtDI� êO¼ —œ —«œuL� s¹« œuýÅv� tEŠö� t�Å—uÞÅÊUL¼

 vM×M� ̈ d~¹œ  —U³Ž tÐ Æœ—«b�y = f(x)   tJðÅp¹®©t²ÝuOÄ U¹

 lÐUð ¨«c� ÆXÝ«  y = x3
 «—  t²ÝuOÄÆrO�U�

 lÐUð —«bI� ÊuM�«fö¦� ̈ tDI� p¹ —œ «— Ê¬ bŠ Ë Î ̈  x =1¨

∫r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ

  
f(1) =13 =1,  lim

x→1
f(x) = lim

x→1
(x3 ) =13 =1

 ‰U¦�Ås¹« —œÅœuýÅv�ÅÁb¹œÅt�ÅÈ—uÞÅtÐ

  
lim
x→1

f(x) = f(1) =1Æ

 d¼ —œ vÖó¹Ë s¹« ÈÅtDI� eO� d~¹œ —«d	dÐ∫‰U¦� —uÞÅtÐ ÆXÝ«

  
lim
x→2

f(x) = f(2) = 23 = 8

  
lim

x→−1
f(x) = f(−1) = (−1)3 = −1

 ‰U¦�≤∫ lÐUð fÈÅtDÐU{ UÐ 

  

f(x) =
x2 −1
x −1

 ,   x ≠1

   3     ,   x =1







 lÐUð s¹« ÈÅtM�«œ Ær¹dOÖÅv� dE�—œ «—  Df =�RœU×ð« tÐ tłuð UÐ Ë 

 d¼ È«dÐ ¨ÃËœe�  x ≠1 U¹ ¨  (x −1) ≠0∫r¹—«œ 

  
f(x) =

(x −1)(x +1)
x −1

= x +1

 ¨v?MF¹

  
f(x) =

x +1 ,   x ≠1

3      ,   x =1





q?J?ý —œ «— l?ÐU?ð s¹« —«œuL� Æ

¥∑‡‡≤ —œ —«œu?L� s¹« t� œuýÅv� Áb¹œ ÆbOM�Åv� tEŠö�   x =1

È«—«œ ©v~²ÝuOÄU�® v~²��Ö UML{ ÆXÝ«ÎÈÅtDÐU{ tÐ tłuð UÐ ̈

O

O

 qJý¥µ‡‡≤

t²ÝuOÄU� lÐUð p¹ —«œuL�

 qJý¥∂‡‡≤

O

 qJý¥∑‡‡≤

êO¼ —œ lÐUð p¹ —«œuL� dÖ« ̈ vK�Å—uÞÅtÐ

 gH¹dFð ÈÅtM�«œ “« È«ÅtDI�t²ý«b� vÖb¹dÐ

ÆXÝ« t²ÝuOÄ býUÐ



Å±∞µ

∫r¹—«œ lÐUð

  
lim
x→1

f(x) = lim
x→1

(x +1) = 2

�«Ò —«bI� UÐ bŠ —«bI� ̈ U  f(1)v~²��Ö YŽUÐ sOL¼ Ë X�O� dÐ«dÐ 

 dÖ« ÆXÝ« Ábý lÐUð —«œuL� —œ  f(1) ÈUłÅtÐ «— ≥ œbŽ ≤n¹dFð 

 ÈÅtDI� —œ lÐUð rOM�  x =1Æbý b¼«uš t²ÝuOÄ 

t?z«—« «— d?¹“ n?¹d?F?ð b?ý Áœ«œ `?O?{u?ð t?â?�¬ t?Ð t?łuð UÐ

ÆrO¼œÅv�

 n?¹dFð±∫ lÐUð f ÈÅt?DI� —œ «— x = a  t?²ÝuOÄ¨r?O¹uÖ

∫ÁUÖd¼

± lÐUð ©f —œ x = aªbýUÐ Ábý n¹dFð 

≤ v²	Ë ©x → a lÐUð fªbýUÐ t²ý«œ bŠ 

≥ lÐUð bŠ ©f v²	Ë x → a —œ lÐUð —«bI� UÐ aÆbýUÐ dÐ«dÐ 

¨vMF¹

lim
x→a

f(x) = f(a)     ®¿©

 ÈÅt??²?J?�±∫® ÈÅt??D?Ð«— ¿® ◊d?ý t?Ý ©±® ¨©≤® Ë ©≥«— ©

ø«dÇ ÆXÝ«—«œ

 n?¹dFð≤∫ dÖ« fb?ýU?Ð t?²?ÝuOÄ ‘«ÅtM�«œ “« tDI� d¼ —œ 

 rO¹uÖf dÖ« ÆXÝ« t²ÝuOÄ Df = a,b[ ] v?~²ÝuOÄ È«dÐ f —œ a

 r?O?ýU?Ð t?²?ý«œ XÝ« v�U�lim
x→a+

f(x) = f(a) ®“« v?~?²?ÝuOÄ

XÝ«— —œ a —œ v?~?²?ÝuOÄ È«dÐ Ë ©br?O?ýU?Ð t²ý«œ XÝ« v�U� 

lim
x→b−

f(x) = f(b) ®éÇ “« v~²ÝuOÄ —œ b qJý® ©¥π‡‡≤Æ©

 ÈÅt²J�≤∫ lÐUð dÖ« f Ë býUÐ t²ÝuOÄ a ∈DfôË« ¨Î f—œ 

aUO�UŁ ¨œ—«œ bŠ Î ÈËU�� bŠ s¹« f(a)XÝœÅtÐ È«dÐ ¨fÄ ÆXÝ« 

 b?Š Êœ—Ë¬f v?²?	Ë ¨x → a l?ÐU?ð ÈÅt?D?ÐU?{ —œ X?Ý« v?�U� ¨f

 —«bI� dOG²� ÈUłÅtÐaÆbO¼œ —«d	 «— 

±‡‡≤‡‡≤∫v~²ÝuOÄ ÈU¼ÅtOC� ‡‡ÊuM�Uð t�Å—uÞÅÊUL¼ 

—«œu?L?� r?Ý— U?¹ ‰Ëb?ł ÈÅtKOÝËÅtÐ lÐUð bŠ sOOFð b¹«ÅÁbý tłu²�

�« ÆXÝ« vðöJA� È«—«œÒ—«bI� bM²�¼ t²ÝuOÄ t� v¹U¼ÅlÐUð È«dÐ U

 ¨bŠ v²	ËxvÖœUÝÅtÐ ¨bM�Åv� qO� n¹dFð ÈÅtM�«œ “« È«ÅtDI� tÐ 

pL� œ—u� s¹« —œ t²ÝuOÄ ÈU¼ÅlÐUð s²šUMý ̈ «c� Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ

ÆbM�Åv� v�U¹Uý

O

 qJý¥∏‡‡≤

O

 qJý¥π‡‡≤

O



±∞∂

ÆrOM�Åv� ÊUOÐ t²ÝuOÄ ÈU¼ÅlÐUð œ—u� —œ tOC	 bMÇ d¹“ —œ

XÝ« ÊUÝ¬ t²ÝuOÄ lÐUð p¹ n¹dFð tÐ tłuð UÐ U¼ÅtOC	 s¹«  U³Ł«

ÆbýUÐÅv� U¼ÅtOC	 s¹« ÊœdÐ —U�ÅtÐ Ë ÁœUH²Ý« U� ·b¼ v�Ë

OC�Ò ÈÅt±∫ bOM� ÷d�   a0 ̈  a1 ̈ ì¨anvIOIŠ ÈU¼œbŽ 

 lÐUð ÆbMýUÐ  f : R → RÈÅtDÐU{ UÐ 

      f(x) = anxn + an−1x
n−1 +L+ a0  ,    x ∈R

 p¹ t�È«ÅtKLłbMÇ lÐUð dÐ ¨œuýÅv� ÁbO�U�   RÆXÝ« t²ÝuOÄ 

OC�Ò ÈÅt≤ ∫ ÈU¼ÅlÐUðf(x) = sin x Ë g(x) = cosxdÐ 

  RÆbM²�¼ t²ÝuOÄ

OC�Ò ÈÅt≥∫ ÈU¼ÅlÐUð dÖ« f Ë g —œ x = ab?MýUÐ t²ÝuOÄ 

 ÈU¼ÅlÐUðf + g Ë f − g —œ eO� x = aÆb�«Åt²ÝuOÄ 

∫t?²J� ÈÅt?O?C	 ≥l?ÐU?ð ©v?¼U?M?²�® ÊU¹UÄ UÐ œ«bFð d¼ È«dÐ 

ÆXÝ« —«d	dÐ t²ÝuOÄ

U¼Å‰U¦� ÈÅtOC	 UÐ tDÐ«— —œ® ±©

± dÖ« ©c XÐUŁ lÐUð býUÐ XÐUŁ œbŽ p¹ f(x) = ct²ÝuOÄ 

ö¦� ¨t−O²�—œ ÆXÝ«Î∫Xýu� Ê«uðÅv� 

  
lim
x→1

2 = 2,   lim
x→−1

3 = 3 ,   lim
x→a

c = c.

≤ lÐUð ©  f(x) = 2x +1bŠ tDI� d¼ —œ «c� ¨XÝ« t²ÝuOÄ 

ö¦� Æœ—«œÎ¨

  
lim

x→−1
(2x +1) = 2(−1) +1= −1,

  
lim

x→ 3
(2x +1) = 2 3 +1.

≥ dÖ« ©n Ë býUÐ vFO³Þ ÈœbŽ f(x) = xn
t²ÝuOÄ lÐUð s¹« 

ö¦� ¨«c� ÆXÝ«Î∫r¹—«œ ¨

  
lim

x→−2
x3 = (−2)3 = −8 ,    lim

x→−1
x5 = (−1)5 = −1.

¥È«Åt?K?LłbMÇ ÈU¼ÅlÐUð v~²ÝuOÄ “« eO� d¹“ ÈU¼ÅtDÐ«— ©

Æb�uýÅv� t−O²�

  
lim
x→3

(2x3 − x2 + 7x − 5) = 2(3)3 − (3)2 + 7(3) − 5

  = 54 −9+21− 5 = 61

  
lim

x→ 2
(2x4 − x2 + 5) = 2( 2)4 − ( 2)2 + 5

  = 8 −2+ 5 =11.

U¼Å‰U¦� ÈU¼ÅtOC	 UÐ tDÐ«— —œ® ≤ Ë ≥©

  

lim
x→

π
2

sin x = sin
π
2

=1

  
lim
x→0

cosx = cos0=1

Ê«u?ðÅv?� t²ÝuOÄ lÐUð Ëœ lLłÅq
UŠ v~²ÝuOÄ tÐ tłuð UÐ

∫Xýu�

 

  
lim
x→π

(cosx + sin x) = cos π + sin π = −1+0= −1

      

  
lim
x→π

(cosx + x) = cos π + (π) = −1+ π

  

lim
x→

π

4

(cos2 x −2sin x) = (
2

2
)2 −2sin(

π

4
)

  
= 1

2 −2× 2
2 = 1

2 − 2



Å±∞∑

 U¼Å‰U¦� ÈÅtOC	 UÐ tDÐ«— —œ®¥©

±¨t?²?Ýu?OÄ lÐUð Ëœ »d{Åq
UŠ v~²ÝuOÄ “« ÁœUH²Ý« UÐ ©

∫b�«Åt²ÝuOÄ d¹“ ÈU¼ÅlÐUð t� XHÖ Ê«uðÅv�

  g(x) = x2 cosx ®»f(x) = xsin x ®n�«

≤∫Xýu� Ê«uðÅv� U¼ÅtOC	 tÐ tłuð UÐ ©

  
lim
x→0

(2x2 − 8x +1)sin x = (0−0+1)sin0 ®n�«

  =1×0=0

  
lim
x→3

(2x +1)(x2 − 4)(x + 3)[ ] ®»

                                    = (2× 3 +1)(32 − 4)(3 + 3)

                                                   = 7 × 5 ×6 = 210

  

lim
x→

π
4

sin2 x cosx(1+ sin x) = (
2

2
)2 ×

2
2

(1+
2

2
) ®Û

  
= 1

2 × ( 2
2 + 1

2) = 1
4 ( 2 +1)

U¼Å‰U¦� ÈÅtOC	 UÐ tDÐ«— —œ® µ©

± d?Ð d?¹“ ÈU?¼ÅlÐUð ©  R—œ t?� v?¹U?¼Ål?ÐU?ð ¨«d¹“® b�«Åt²ÝuOÄ 

v?¹U¼ÅlÐUð Ë b�dH
dOž Á—«uL¼ Ë t²ÝuOÄ b�—«œ —«d	 U¼d�� Ãd��

∫©b�«Åt²ÝuOÄ b�—«œ —«d	 U¼d��  —u
 —œ t�

  
f(x) =

2x2 −1

1+ x2 ®n�«

  
g(x) =

x2 − 8x − 3
2+ sin x

 ®»

                                

  
h(x) = xsin x

1+ cos2 x
 ®Û

≤∫Xýu� Ê«uðÅv� ̈ ôUÐ ‰U¦� ÈU¼ÅlÐUð v~²ÝuOÄ tÐ tłuð UÐ ©

    

  
lim

x→−1

2x2 −1

1+ x2 =
2(−1)2 −1

1+ (−1)2
=

2−1
1+1

=
1
2

 ®n�«

  
lim
x→0

x2 − 8x − 3
2+ sin x

=
02 − 8 ×0− 3

2+ sin0
=

−3
2

= −1/ 5 ®»

  

lim
x→ π

2

xsin x
1+ cos2 x

=
π
2 × sin π

2

1+ cos2 π
2

=
π
2 ×1

1+0 = π
2 ®Û

OC�Ò ÈÅt¥∫ ÈU¼ÅlÐUð dÖ« f Ë g —œ x = ab?MýUÐ t²ÝuOÄ 

 lÐUð(fg)(x) = f(x).g(x) —œ x = aÆXÝ« t²ÝuOÄ 

∫t²J� ÈÅtOC	 ¥t²ÝuOÄ lÐUð ©v¼UM²�® ÊU¹UÄ UÐ Èœ«bFð È«dÐ 

ÆXÝ« —«d	dÐ

OC�Ò ÈÅtµ∫ ÈU¼ÅlÐUð dÖ« f Ë g —œ x = ab?MýUÐ t²ÝuOÄ 

 ÈÅt??D??ÐU??{ U??Ð l?ÐU?ðh(x) =
f(x)
g(x)

 —œ x = at??�ÅÊ¬ ◊d??ý t?Ð ¨

  g(a) ≠0ÆXÝ« t²ÝuOÄ ¨

 ‰U¦�±∫ lÐUð f(x) = tan x =
sin x
cosx

v²	Ë ¨

k ∈Z Ë 

  
x ≠ (2k +1)

π
2

ÆXÝ« t²ÝuOÄ 

 ‰U¦�≤∫ lÐUð f(x) = cot x =
cosx
sin x

v²	Ë ¨

k ∈Z Ë x ≠ kπÆXÝ« t²ÝuOÄ ¨



±∞∏

C�Ò ÈÅtO∂∫ lÐUð dÖ« f —œ a lÐUð Ë g —œ f(a)býUÐ t²ÝuOÄ 

 lÐUðgof —œ aÆXÝ« t²ÝuOÄ 

≤‡‡≤‡‡≤∫v?~?²ÝuOÄ qzU�� ‡‡“« v?¹U¼Å‰U¦� UłÅs¹«—œ 

b?�«u?ðÅv?� U?¼Å‰U?¦?� s?¹« q?Š ÈÅÁu?×� Ær¹—Ë¬Åv� ¨U¼ÅlÐUð v~²ÝuOÄ

ÆbýUÐ tÐUA� qzU�� qŠ È«dÐ È«Åt�uL�

U¼Å‰U¦�

± lÐUð ©f∫XÝ« Ábý n¹dFð d¹“ ÈÅtDÐU{ UÐ 

  
f(x) =

1− x,      x < 2

x2 − 5,   x ≥ 2







 lÐUð U¹¬f —œ   x = 2øXÝ« t²ÝuOÄ 

≤ lÐUð ©f ÈÅtDÐU{ UÐ 

  
f(x) =

−2x + 6 ,   x > 2

2x −2   ,   x < 2





Áœ«œ 

 ÆXÝ« Ábý  f(2) lÐUð t� bOM� n¹dFð ÊUMÇ «— f —œ   x = 2t²ÝuOÄ 

ÆbýUÐ

≥ lÐUð ©f∫XÝ« Ábý n¹dFðÅd¹“ ÈÅtDÐU{ UÐ 

  
f(x) =

2x − b,    x ≤ 2

x3 −2,    x > 2







 œbŽb l?ÐU?ð t?� b?OM� sOOFð ÊUMÇ «— f ÈÅt?DI� —œ   x = 2

ÆbOM� ÊU×²�« «— œuš »«uł ÆbýUÐ t²ÝuOÄ

U¼Å‰U¦� ÈÅtOC	 UÐ tDÐ«— —œ® ∂©

±ÈU?¼Ål?ÐU?ð Ë È«ÅtKLłbMÇ ÈU¼ÅlÐUð v~²ÝuOÄ tÐ tłuð UÐ ©

sinx Ë cosx∫b�«Åt²ÝuOÄ d¹“ ÈU¼ÅlÐUð t� XHÖ Ê«uðÅv� ¨

  cos(2x + π) ®Û  cosx2
 ®»

  
sin(x −

π
2

) ®n�«

≤∫r¹—«œ ôUÐ ÈU¼ÅlÐUð v~²ÝuOÄ tÐ tłuð UÐ ©

  
lim
x→0

sin(x −
π
2

) = sin(0−
π
2

) = −1 ®n�«

  
lim
x→0

cosx2 = cos02 = cos0=1 ®»

           
  
lim
x→π

cos(2x + π) = cos 3π = −1
 ®Û

 qŠ±∫ôË« Î   f(2) = 22 − 5 = −1UO�UŁ ̈Ît²ÝuOÄ tÐ tłuð UÐ ̈

¨È«ÅtKLłbMÇ lÐUð d¼ ÊœuÐ

  
lim

x→2−
f(x) = lim

x→2−
(1− x) =1−2 = −1

  
lim

x→2+
f(x) = lim

x→2+
(x2 − 5) = 22 − 5 = −1

 ̈ s¹«dÐUMÐ

  
lim
x→2

f(x) = −1 lÐUð Ë f —œ   x = 2ÆXÝ« t²ÝuOÄ 

 qŠ≤∫ ∫r¹—«œ 

  
lim

x→2+
−2x + 6 = 2 Ë 

  
lim

x→2−
2x −2 = 2Æ

∫rOM� n¹dFð XÝ« v�U� ¨s¹«dÐUMÐ

  f(2) = 2.

 q?Š≥∫l??ÐU??ð d??¼ Êu??Ç ¨l??ÐU?ð s?¹« n?¹d?F?ð “« d?E?�Å·d?
 

∫r¹—«œ ¨XÝ« t²ÝuOÄ È«ÅtKLłbMÇ

  
lim

x→2−
f(x) = lim

x→2−
(2x − b) = 2×2− b = 4− b

  
lim

x→2+
f(x) = lim

x→2+
x3 −2 = 23 −2 = 6

∫rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ ¨s¹«dÐUMÐ

  4− b = 6   ⇒   b = −2

 È«“«ÅtÐ t� XÝ« `{«Ë  b = −2∫r¹—«œ 

  
lim

x→2−
f(x) = 4− (−2) = 6 = lim

x→2+
f(x) = f(2)

 lÐUð vMF¹f —œ   x = 2ÆXÝ« t²ÝuOÄ 



Å±∞π

¥ lÐUð ©f∫XÝ« Ábý Áœ«œ d¹“ ÈÅtDÐU{ UÐ 

  
f(x) =

3x +2    x < −1

x2 − c    x > −1







 lÐUð ÁUÖd¼f —œ   x = −1 býUÐ t²ÝuOÄ   f(−1) Ë cÆbOÐUOÐ «— 

µ lÐUð ©f∫XÝ« Ábý n¹dFð d¹“ ÈÅtDÐU{ UÐ 

  

f(x) =
2x − a      x < 2

5             x = 2

x2 + b      x > 2










 ÈU¼œbŽa Ë b l?ÐU?ð t?� bOM� sOOFð ÊUMÇ «— f —œ   x = 2

ÆbýUÐ t²ÝuOÄ

 s¹dLð∑‡‡≤

±—œ «— d?¹“ ÈU¼ÅlÐUð “« p¹d¼ v~²ÝuOÄU� U¹ v~²ÝuOÄ ‡‡

ÆbOM� sOOFð Ábý Áœ«œ ÈÅtDI�

 —œ®  x =1©                             

  

f(x) =
x2 + 3x −1 ,    x ≥1

4− x2         ,    x <1






 ®n�«

 —œ®  x = 2©                                    

  

f(x) =
sin

π
2

x   ,   x > 2

x2 −2x  ,   x ≤ 2






 ®»

 —œ®  x =0©                                        

  

f(x) =
x2     ,    x ≤0

−x2   ,    x >0






 ®Û

 qŠ¥∫ XÝ« v�U� c lÐUð t� rOM� sOOFð ÊUMÇ «— f —œ   −1

 bFÐ Ë býUÐ t²ý«œ bŠ  f(−1)ÆrOM� n¹dFð bŠ s¹« —«bI� «— 

  
limf
x→−1−

(x) = 3(−1) +2 = −1

  
lim f(x) = (−1)2 − c =1− c
x → −1

+

∫rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ ¨s¹«dÐUMÐ

  1− c = −1 ⇒  c = 2  ⇒  f(−1) = −1 

 q?Šµ∫ôË« Î ¨

  
lim

x→2−
f(x) = 2×2− a = 4− aU??O?�U?Ł ÆÎ¨

  
lim

x→2+
f(x) = 22 + b = 4+ b∫rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ ¨s¹«dÐUMÐ Æ

  4− a = 5 ⇒ a = −1

                                   4+ b = 5 ⇒ b =1  

 l?ÐU?ð v~²ÝuOÄf —œ «—   x = 2t?� v?¹U¼—«bI� tÐ tłuð UÐ ¨

 È«dÐa Ë bÆbOM� ÊU×²�« ¨b�¬ XÝœÅtÐ 

 —œ®  x = 2©                                      

  
f(x) =

x −2   ,   x ≠ 2

  1       ,   x = 2





 ® 

 —œ®  x = −1©
                                       

  

f(x) =
x −1 ,   x > −1

−2    ,   x = −1

2x    ,   x < −1









 ®À

≤ dÖ« ‡‡

  
f(x) =

x +2    ,  x <1

a −2x  ,  x >1





—«bI� ̈aË   f(1)—bIÇ 

 —œ lÐUð s¹« Uð býUÐ  x =1øbýUÐ t²ÝuOÄ 

≥ lÐUð ‡‡f∫XÝ« Ábý Áœ«œ d¹“ ÈÅtDÐU{ UÐ 

                                    

  

f(x) =
x2 +2a   ,    x > −2

4            ,    x = −2

3x −2b  ,    x < −2











±±∞

 qJýµ∞‡‡ ≤

 ÈU¼œbŽa Ë b lÐUð t� bOM� sOOFð È—uÞ «— f —œ   x = −2

ÆbýUÐ t²ÝuOÄ

¥ l?ÐU?ð U¹¬ ‡‡f ÈÅt?D?I?� —œ d¹“ ÈÅtDÐU{ UÐ   x =0t?²?ÝuOÄ 

øXÝ«

                                       

  

f(x) =
x3 +2   ,   x >0

−x2 +1  ,   x ≤0







µ qJý ÈU¼ÅlÐUð ÈU¼—«œuL� tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÅµ∞‡‡ ≤v~²ÝuOÄ ̈

ÈU?¼ÅÅt?D?I?� —œ v?~?²?Ýu?O?Ä ¨t?−?O?²?�—œ Ë ¨éÇ v~²ÝuOÄ ¨XÝ«—

ÆbOM� sOOFð «— Ábý h�A�

O

O

O

O



Å±±±

±t?²?ÝuOÄ d¹“ lÐUð U¼ÅÊ¬ —œ t� «— v¹U¼ÅtDI� ÈÅtŽuL−� ‡‡

ÆbOM� sOOFð ¨XÝ«

                                                   
f(x) =

x −1

x2 + x +1

≤ l‡ÐU‡ð ‡‡f ÈÅt‡‡D‡ÐU{ U‡‡Ð 

  
f(x) =

x +1

x2 + x −2
t‡Ç —œ 

øXÝ« t²ÝuOÄU� v¹U¼ÅtDI�

≥ lÐUð ‡‡f ÈÅt?DÐU{ UÐ 

  
f(x) =

2 − x
x − 2

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

f(≤) —œ t� bOM� n¹dFð ÊUMÇ «—   x = 2ÆbýUÐ t²ÝuOÄ éÇ “« 

¥ lÐUð ‡‡f UÐ ÈÅt‡‡D‡ÐU{ 

  
f(x) = x3 − 5x + 4

x2 − 3x +2
Ábý Áœ«œ 

 ¨X?Ý«f(±) l?ÐU?ð t?� b?O?M?� n?¹dFð ÊUMÇ «— f —œ   x =1t?²?Ýu?OÄ 

ÆbýUÐ

v�U¹UÄ Êu�“¬Å  ô«RÝ tÐ aÝUÄ q×�

® v�U¹UÄ Êu�“¬≤©


